

# 美加息预期难撼人民币稳定大势

本报记者 邱海峰



北京时间3月4日凌晨，美国联邦储备委员会主席耶伦在芝加哥高管俱乐部发表演讲时暗示，如果经济符合预期，3月份加息是合适的。这向国际市场进一步释放信号：美联储有可能在3月的货币政策例会上加息。对此，专家指出，随着美联储加息可能性的增加，包括人民币在内的多国货币汇率都会面临一定的贬值压力，但中国经济良好的基本面及较强的稳定性表明，人民币将继续保持总体稳定的大势，全球市场也会因为中国稳定性作用的增强而受益。



## 美联储再释加息信号

美国联邦储备委员会主席耶伦说，“在本月晚些时候的会议上，美联储将会重新评估加息和通胀率是否符合预期，进而确定加息是否合适”；“目前就业情况基本符合预期，通货膨胀率正朝着美联储设定的2%目标上升”。耶伦这些关于美联储加息与否的最新言论引起了市场的广泛关注。

业内人士认为，耶伦此番表态与美联储过去暗示即将加息时的措辞类似，美联储在3月加息的可能性很大。《华尔街日报》近日援引芝加哥期货交易所集团数据表示，投资者认为3月加息的几率已经上升到了77.5%。

有机构分析指出，近期已有多位影响美联储决策的官员密集释放加息信号。美联储理事鲍威尔日前表示，通货膨胀和就业相关的条件正接近美联储的目标，3月份加息的可能性已经存在，值得讨论。

“目前来看，美联储3月份加息的

可能性的确在加大。而值得注意的是，由于美元为国际货币且美国是全球最大经济体，美联储加息对各国都会造成很大影响，但美国在决定是否加息时似乎很少考虑这些问题，这并不利于全球经济及金融市场的稳定发展。”中国国际经济交流中心副研究员张焕波在接受本报记者采访时说。

## 人民币汇率承压趋稳

美联储加息对于人民币汇率走势又会造成怎样的影响呢？张焕波指出，不可否认的是，随着美联储加息可能性的增加，包括人民币在内的各国货币汇率都会面临一定的贬值压力，一旦美联储在3月份选择加息，人民币将承压前行，但不会出现一些人担忧的大幅贬值，而是仍会以双向浮动为主。

事实上，今年以来，在美联储不间断的加息预期下，人民币依旧保持了基本稳定的走势。而就全年走势来看，国外投行近期发布的关于人民币汇率的研究报告显示，其对汇市的预期与去年年

初相比已有较大程度上的稳定。瑞银将2017年底人民币兑美元预测自7.2调升至7.0；大摩亦将其预期从7.30调至7.10；渣打发表报告表示，预估人民币兑美元将贬值3%来到7.06。

“可以看出，市场对于人民币稳定性的认可度在提高。而作为强势稳定的货币，人民币中长期将继续保持住稳定大势。长期来看，人民币兑美元汇率破7的可能性依旧很低。”张焕波表示，同时，就基本面而言，人民币在合理均衡水平上保持基本稳定仍有着强有力支撑，这包括中国经济稳定的中高速增长、经常项目的顺差、供给侧结构性改革的深化推进、充足的外汇储备及稳健中性的货币政策。

## 中国渐成全球“稳定器”

相比于美国在是否加息问题上给全球市场带来不确定性，中国却一直以稳定为世界所认可。彭博社近日报道称，近期，美联储官员发出可能在3月中旬考虑加息的信号，无疑令投资者大感意

外，但新兴市场对此反应淡定。这一次，中国充当了市场的稳定之锚——表现在其稳定增长及更大的政策清晰度两方面。

“当前，中国对于世界经济的重要性的确在不断提高，特别是中国市场较强的稳定性。正如外媒所关注到的：经济稳中求进，增速平稳、结构优化；宏观政策更加清晰，货币政策、汇率政策均保持稳定，这些给面临众多不确定性因素的全球经济吃下了一颗‘定心丸’。中国已逐渐发展成为全球经济的‘稳定器’。”张焕波说。

与此同时，中国经济的稳定性也正得到更多国内外专家学者的看好。驻新加坡的野村证券亚洲区首席经济学家罗布·苏巴拉曼指出，我们从增长数据看到的中国经济韧性，这令新兴市场投资者相信新兴经济体能安然度过美联储加息，如今中国“是关键”。渣打银行大中华区首席经济学家丁爽表示，今年中国会寻找一个“稳定锚”，总体来说增速会保持平稳，预计今年GDP增速能够保持在6.5%以上。



## 上海举行妇女维权活动

3月4日，由上海市妇联等机构联合举办的“迎三八国际劳动妇女节大型维权服务活动”在鲁迅公园举行。该活动除围绕妇女权益保障法、反家暴法等开展普法宣传和维权咨询外，还提供健康义诊、心理咨询、免费维修等针对女性群体的服务项目近20个。图为市民在现场参加义诊活动。

新华社记者 刘颖摄

## 全国特许经营企业3341家

据新华社北京3月4日电（记者雷敏）商务部流通发展司副司长尹虹4日透露，截至目前全国已备案公告特许经营企业3341家，备案公告企业数量同比增长率保持在13.5%以上。2016年，特许百强企业的销售额已突破4000亿元。

尹虹在此间召开的“2017中国特许加盟大会暨特许《条例》颁布十周年系列宣传活动启动仪式”上说，为推动商业特许经营市场持续健康发展，2007年5月1日起我国施行了《商业特许经营管理条例》，同期施行的还有《商业特许经营备案管理办法》和《商业特许经营信息披露管理办法》。“一条例，两办法”的先后出台，标志着我国商业特许经营被逐步纳入法治化、规范化发展的轨道。

十年来，特许经营市场规模不断扩大。截至目前，已备案公告的3341家企业中，加盟店铺数量超过50家的有633个，超过100家的有372家。从地域分布看，备案企业覆盖全国31个省、区、市，在一线城市已发展成熟的基础上，二、三线城市已成为特许市场拓展的核心区域，同时四线城市正快速成为特许市场发展的潜在沃土。从行业分布看，备案企业涉及零售、餐饮、洗衣、教育、酒店等几十个行业。

## 苗乡歌声迎「三八」

3月3日，贵州省铜仁市松桃苗族自治县开展以“走新路、奔小康、巾帼唱响最美苗乡”为主题的歌咏比赛，喜迎“三八”国际劳动妇女节的到来。比赛当天，来自该县党政机关、企事业单位和社会团体的28支代表队1200多名苗族妇女同胞参加比赛。

龙元彬摄  
(人民视觉)



## 中欧(厦门)班列发运量增长

据新华社厦门电（记者颜之宏）受“一带一路”沿线国家市场需求和中国本土企业实际需求共同影响，截至3月2日，中欧（厦门）班列今年共出口发运13趟，货值达到2.57亿元人民币，分别比去年同期增长2.25倍和11.7倍。

3月2日凌晨，从厦门海沧货运站开往波兰罗兹的货运专列鸣笛出发，我国首条中欧“安智贸”铁路专线正式进入常态化运营。

记者从厦门海关了解到，中欧（厦门）班列自2015年8月运营以来，深受市场青睐。得益于班列的带动效应，2016年厦门对波兰铁路运输出口货值增加10倍，铁路运输首次超过空运成为厦门第二大出口运输方式。

据悉，2017年中欧（厦门）班列计划发运90列，预计总货值将突破40亿元人民币。

## 中国去年生产手机21亿部

据新华社北京电（记者高亢）工业和信息化部3月3日公布的数据显示，2016年，中国电子信息制造业生产运行平稳，生产保持较快增长，行业效益状况总体良好，全年共生产手机21亿部，同比增长13.6%。

数据显示，2016年，中国规模以上电子信息制造业增加值同比增长10%，增速比上年回落0.5个百分点，快于全部规模以上工业增速4个百分点，占规模以上工业增加值比重提高到7.5%；出口交货值同比下降0.1%，降幅比上年收窄0.1个百分点。

## 中关村将在长城脚下建创新园区

据新华社北京电（记者鲁豫、魏梦佳）记者日前从中关村发展集团获悉，将于明年开工建设的“中关村·长城脚下的创新家园（科技小镇）”未来将着力发展体育、园艺、能源互联网技术及现代服务业，可提供3.6万个创新创业和配套服务岗位。

作为继2019年世园会和2022年冬奥会的又一个推动区域发展的重大引擎，创新家园建成后将结合北京市延庆区新能源环保、园艺花卉、旅游休闲等产业基础，充分发挥中关村创新资源优势，助力北京建设科技创新中心，并推动创新要素向河北辐射。

据了解，“中关村·长城脚下的创新家园（科技小镇）”选址位于八达岭长城脚下，距

北京城区62公里，距延庆城区9公里，紧邻京藏高速（G6）康庄出入口，也是通往2019年世园会、2022年冬奥会延庆赛区的必经节点。该项目预计将于2021年全面完成建设。

值得一提的是，在京张高铁和兴延高速建成开通之后，创新家园将直接进入首都半小时交通圈。

在项目的空间规划方面，创新家园则借鉴了中关村软件园、生命科学园等园区的成功经验，其配套设施在充分考虑满足新型城镇化要求的基础上，重点考虑20到40岁创新创业人群和当地百姓的需求，力图打破过去镇园分离的状态，形成业、居、教、商、娱等多位一体的镇园融合格局。



## 七彩风车扮靓乡村

3月4日，浙江省湖州市吴兴区环渚街道景明玫瑰园的七彩风车节正式开幕。数万个风车吸引游客前来感受美丽乡村的气息。因为游客在观赏玫瑰园中的七彩风车。

新华社记者  
徐昱摄

## 财经问道

# 财税体制改革不能“原地转圈”

刘尚希



为主要的矛盾和问题，所以它必须排在首位，做整体的谋划。

划分财政事权和支出责任时，会涉及中央政府各个部门与地方的关系，哪些归中央、哪些归地方。这同时涉及中央、地方的本级支出，以及转移支付。各部门的职责界定清楚了，就可以计算部门预算到底要花多少钱，中央与地方就可以更好地规划清楚。否则中央与地方的关系可能错位，事权紊乱。

地方政府“缺钱”不能从地方政府收入的角度来考虑，而应该从中央与地方的事权、财权分配考虑。我们现在说支出，地方支出占比达到85%，几乎每年提高一个点。在这种情况下，要有一个多大的地方税体系才能支撑地方的支出责任？如果按照这种支出情况来“补偿”，这意味着85%的税收要交给地方，中央收入占15%就够了，这就会使上世纪90年代分税制改革的成果毁于一旦，导致中央对地方的控制力下降，这显然是不现实的。

要解决这一问题，应该让更高层级

的政府来承担更多的支出责任，也意味着中央要履行更多的事权。目前我国事权调整的特点是，部分决策权下移，部分执行权上移。适合交给地方决策的事情，更多地应将决策权下放给地方；通过上收部分事项的执行力，增加中央政府的支出比重，减轻地方政府的支出负担。

应该说，在推动财政体制改革，划分财政事权和支出责任的过程中，实际上就能反推预算改革和税制改革应该改革的地方，前者也为后者提供了目标和方向。

财税改革不是单打独斗，它需要与其他改革相联系，国际、经济、社会的不确定因素都会影响改革的效果。我认为改革不怕慢，就怕站，改革慢一点没关系，但不要停下来。要避免“驴推磨”式的改革，不能表面上进了一步，但最后又绕回来，这样浪费了时间，也造成成本损失。

（作者为财政部财政科学研究所所长）